

ațiilor. Diarul de St.-Petersburg dice în privința incidentului din Sofia; că diarele facu multe comentarii, dér unu lucru este de discutat: acesta este că după tractatele internaționale, guvernul din Sofia era ținut să recurgă la agentul Franciei. — Acosta emisiune oonstitue o atingere flagrantă a capitulațiilor.

SCIRILE ȚILEI.

— 13 (25) Decemvre.

Fundațiune. D-na Ana vâd Dr. I. Moga din Sibiu, în înțelesul dispozițiilor neuitatului său soț, oferi oomiteului Asociațiunei transilvane șeece acțiunii de ale societății de asigurare „Transilvania” în valoare totală de 1000 fl., cu scopu de a fi primite și administrate din partea acestui comitetu ca o fundațiune specială cu numire „fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția sa Ana născută Bologa”, avându a face o parte din averea totală a Asociațiunei. Din venitul fundațiunei voru fi a se crea și distribui stipendii pentru fetițe de naționalitate română din Ardelu fără distingere de confesiune, cari frecuentăză vre-o școlă de fete cu caracteru naționalu românesc, respective confesionalu românesc, în prima liniă însă școlă civilă de fete a Asociațiunei și școlă elementară a „reuniunei femeilor române din Sibiu”.

Pentru biblioteca Asociațiunei. Pe lângă fundațiunea de 1000 fl., dâna Ana vâd. Dr. I. Moga dâru frumosa bibliotecă științifică medicală a ferioitului său soțu constătătoare din 100 diferite opurî în 26 tomurî legate și 28 broșurî, spre a fi încorporată la biblioteca Asociațiunei. — De-aseenea d-na Ana Hodoșu a dâruitu pentru biblioteca Asociațiunei o parte considerabilă din biblioteca ferioitului ei soțu Dr. I. Hodoșu, fostu secretarū alu Asociațiunei.

Regina României, aprôpe restabilită, este totu pe malurile lacuriloru italiene. Carmen Silva, din ordinul mediciloru, nu se pôte ocupa încă cu literatura. In dată ce se va vindeca, ea se va întorče la Bucuresci, dice „Naționalul”.

Suflete pierdute. Am amintitū, că oeroulu electoralu alu Năsudului a hotărîtū într’o conferență ținută deunădile să candideze de deputatū ărășî pe jidano-maghiarul Arthur Jellinek. Era vorba, că la numita conferență au luat parte și Români. „Nemzet” dela 23 Decemvre spune, că într’adeverū a luatū parte și Români, conduși fiindu de renumitul „cavaleru” I. Ciocanu, care a ținutū prima vorbire în care a îndemnat pe „tovarășii săi” să spriginescă la alegeri pe partidul guvernamentalū, partidul celū

mai „binefăcătoru” pentru țeră. — De sigurū, că „cavaleru” Ciocanu mai rēvesce după vre-o cruce pentru „merite”.

Demisionatū. În ședința dela 7 Novmvre n. c. a comitetului Asociațiunei transilvane, s’a primitū abdicerea d-lui Ioan Popescu din postulū de primū-secretarū și redactorū alu „Transilvaniei”, organulu Asociațiunei transilvane, rămânendu, ca dela anulū nou încolo și până la proxima adunare generală d-sa să fiă substituitū în modū interimalū.

„Jokay între Valahi” Sub titlulū a-cesta „Budapest” dela 20 Decemvre scrie, că „neaoșul” postū maghiarū Jokay Mór va candida la viitorile alegeri de deputați, în cerculū Oraviței. Archi mameculū Jokay și-a pierdutū creditulū în Cașovia și de aceea d-lū Szapary i-a rezervatū unū cerou electoralu românū, așa dice „Budapest”, ér pentru ca ale isbēndei căi să-i fiă bine pregătite, guvernulū a trimisū la Oravița dreptū oortēșu, pe Rezi Szilviusz, „ferioitorulū” cercului electoralu Ceioa, care în acești patru ani și mai bine, de când s’a în-auguratū dieta de față, nu și-a oăscatū acolo gura măcar o singurā dată — A-tragemū atențiunea Românilorū dela Oravița, să se ferescă ca de focū de ecești lupi îmbrăcați în piei de oiă și să le respingă ori ce înbiări și lingușiri.

Cereale române în Rusia. În porturile sudice ale Rusiei, s’a întâmplatū în anulū acesta pentru prima oră să se importeze cerealele din România. Prima partiă sosi în țilele aceste în numitele porturi, în cantitate de 50,000 de punți.

„Lumea ilustrată.” Sub acestū titlu a apărutū la Bucuresci o nouă revistă ilustrată, care se distinge în deosebî prin ilustrațiunile ei curate și forte frumose. Revista în totalū are unū esteriorū elegantū, formatū mare 4°, hârtiă fină, tiparū curatū; învilitōrea representă unū frumosū tablou în colorî. După cuprinsū, revista e de aseenea promițătoare; ea și-a propusū a publica scrierî din diferite ramuri ale sciinței, artei și literaturii, fiindū reprezentată și partea privitorē la viața socială, musică și modă. „Lumea ilustrată” va apăre la 1 și 15 a fiă-cărei luni. Prețulū pe anū 20 de lei pentru România, ér pentru alte țeri 23 lei 60 bani. Abonamentulū se pôte face la administrația revistei în Bucuresci (Hotel de France Nr. 8), preum și la tôte librăriile mai marî din România și străinătate. N. 1 conține 8 ilustrațiuni și vre-o 8 piese parte prosă, parte poesiă; apoi interpretarea ilustrațiilororū, mode etc.

Mulțamita lui Battenberg. O tele-

gramă din Sofia spune, că d-lū Menges fostu secretarū privatū alu prințului Alexandru de Battenberg a remisū președintelui Sobraniei o scrisōre a prințului. Acostă scrisōre, care a fostū cetită în ședință și primită cu entusiasmū prin a-plause vii, mulțameșce Camerei și nobilului poporū bulgarū pentru decisiunea lorū generosă; ea rōgă pe președintele Slavkoff să fiă pe lângă ei interpretulū sentimentelorū sale de recunoscință. Prințulū face urări pentru prosperitatea Bulgariei și a demnilorū săi fi, cari s’au arătātū așa de viteji pe câmpulū de bâteae și cari sciu să-și amintescă în modū atâtū de generosū de acela, care a avut ferioirea să fiă în capulū lorū în timpuri grele, dér gloriose. Dumneđu să protēgă în tot-dēuna pe scumpa Bulgarie, acosta este dorința arđtōre a fostului său servitorū devotātū și credinciosū amicū.

Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrudsatū și jurū, invită la petrecerea de dansū împreunată cu sortire (tombola), ce o va arangia în presara anulū nou, adecă la 12 Ianuarie n. 1892 în sala dela „Romancuța” din Abrud. Sortirea se va începe la 2 ore d. a., ér dansulū la 8 ore sēra. Intrarea la sortire, pentru cei invitati este liberă; ér la dansū prețulū de intrare e 50 cr. *Comitetulū arangiator.*

Fomețea în Rusia. Miseria generală și suferințele ce a cuprinsū păturile de josū ale poporațiunei Rusiei, a atrasū atențiunea societății mai înalte. Urmând esemplulū lui Tolstoi, oerourile aristocratice din Moscova, au pornitū o mare mișcare întru ajutorarea celor suferitori. Spre scopulū acesta s’a formatū unū comitetū esecutivū, care primo loco se va nisui se adune tôte sumele, ce înainte de asta se dedeau pentru balurî și alte petrecerî. Țarulū Alexandru alu III, care s’a pusū în fruntea mișcării a datū din cassetă propriă 200,000 rubele, suma ce ar fi trebuitū s’o cheltuescă cu balurile. — În anulū viitorū, déră nu se vor face balurî în Moscova.

Alinarea miseriei în Rusia. Renumitulū scriitorū rusū Tolstoi a organizatū în districtulū Dancov, guvernamentulū Riazan, bucătării populare unde se dă gratisū de mâncare omenilorū lipsiți. Conte, conduce însuși, împreună cu fiicele sale, aceste bucătării.

Vapōre ciocnite Cetimū în „Timpul”. Vaporulū localū, care sosea erî sēra dela Ismailū și Tulcea (alū companiei danubiane) înserându pe drumū și-a aprinsū felinarele reglementare: albū la catargū și roșu și verde la laturî. Ajunsū în fața zalhanalei d-lui Antachi, căpitanulū a vēdūtū, că unū remorher venea cu tōtă

iuțēla din spre susū, și îndată i-a datū prin fuerulū sirenei, semnalulū de alarmă. Din nenorocire era prea tândiu. Remorherulū veni, cu tōtă forța și lovi vaporulū campaniei danubiane dreptū în compartimentulū mașinelorū, punēndulū în pericolū d’a scambra. Căpitanulū vēdēndū pericolulū își aruncă cu iuțalū vaporulū de malū. În acestū intervalū însă grōza și panica, fiindū la culme pe bordulū austriacū, dădură cu toți năvală pe puntea remarherului și în acostă invălmășelă căți-va călătorî — se dice trei-patru — și-au găsitū mōrtea în valurile Dunărei. Ceilalți pasageri au trebuitū să vie pe josū, în celū mai mare frigū, încărcați cu bagajele lorū până la Galați.

Principele moștenitorū alu Svediei, se va duce în curēndū la Petersburg, pentru ca să facă visită Țarului.

Navigația pe Dunăre, după cum anunță foile din România, s’a închisū pentru anulū acesta pe tôte liniile.

Mai multe linii telegrafice din România au fostū întrerupte din cauza visoolului.

Comitetū parlamentarū. În Berlinū s’a constituitū țilele aceste unū comitetū parlamentar germanū pentru „arbitragiu și pace”, sub președința deputatului Baumbach. Aprôpe toți deputații progresiți s’au inscriș.

Victor Jacobs, ministrulū de statū alū Belgiei a reposatū alaltăerî în Bruxelles.

Lupi. Se scrie din Agram: În comuna Vrboveo au sfâșiatū lupii în decursū de 48 de ore, doi cai, doi boi și 7 porci. Căpetenia districtului a dispusū o gōnă în contră lupilorū la care vorū lua parte 1600 de țeranî.

Voci asupra discursului lui Dr. Gregr.

Discursulū lui Eduard Gregr este multū criticatū de cătră foile Cehilorū bătrânî, dér nici în foile Cehilorū tinerî nu-lū lasă, nescărmănatū. Se accentuează din amēndouē părțile, că decă ar fi lipsitū câteva pasage din acostă cuvēntare ea ar fi avutū mai mare efectū și nu ar fi datū privilegiu contrarilorū națiunei cehe de a dice, că în sinulū reprezentanților lorū s’ar nutri idei dușmănoșe statului. Dovadă că în privința acosta discursulū lui Gregr n’a fostū succesū este și împrejurarea, că deputatulū Dr. Herold, i-a făcutū unū comentaru vrēndū să slăbescă unele pasage prea aspre lale ei, asupra căroră, se dice, că și-a espri-

de ea, dér acum îmi era chiar peste puțință ca să o găsecū. Umblai crucișū și curmezișū încoce și în colo, cădeamū de multe-orî peste bucăți de stilpi sfărmați, dér crucea n’o aflamū, și totdeodată aveamū unū sentimentū mistericū și ciudatū, ca și când spațiulū în giurulū meu s’ar lărgi, așa încātū părea, că pribegesou pe unū pustiu nemărginitū, pe unū pustiu acoperitū de o negură cenușiă, pe care nu o puteamū străbate cu privirea. Căutai spre eșiri, — ele dispăruseră; mă încercai să ajungū în coridōre, — era, ca și când ar fi atērnātū în aerū; mă întorsei ărășî spre cruce, care, după cum sciam eu, se afla în mijloculū arenei, — dér mi-se părea, ca și cum ași descrie unū cerou mare nedefinitū, ca și cum m’ășî afla într’unū labirintū de negură și de nori. În fine se părea, ca și când ași fi orbecatū jurū împrejurū ca și când întregū amfiteatrulū colosalū s’ar fi întorsū și în mijloculū acestei orbecări rătăcite auđii pentru a treia oră și încă aprôpe de mine acelu suspinū infricatū,

„Cu energia desperărei mă întorsei

într’acolo și slobodii pistolulū și la lumina roșiatică, ce urmă după impușcatură, vēđui, că am nemeritū unulū dintre micile altare, din alū cărui frontalū mă privia fixū o figură de oălugărū, cu aureola gloriei împrejurulū capului său. Impușcatura rēsuna cu o putere supranaturală printre boltiturî și eoculū o reflecta de sute de ori printre arcadele și arourile de triumfū sfărămate și între părășii eliptici ai amfiteatrului.

„Unū roiu de paseri, spăriate de detunătură, se înălțară în aerū și sburară oroncânindū răgușitū de-asupra capului meu, pe când o părăchiă deliliaci forte mari sburară atâtū de aprôpe de mine, încātū i-ași fi pututū prinde cu mâna.

„În momentulū acela rēsuna prima lovitură a clopotului dela Santa Francisca Romana și mie mi-se părea, ca și când ași auđi voci afară, cari mă strigau pe nume. Pe lângă aceea îmi părea, ca și când detunătură și foculū m’ar fi smulsū din steara mea visătoare, în care mă aflasemū. Vedeamū cu totulū lămuritū licărindū loculū de eșire, și veselū,

că am scăpatū așa de ieftinū, alergai într’acolo ca să mă întēlnescū ărășî cu amicii mei romani, ce mă așteptau afară.

„Dēr abia ajunsei în primulū coridorū, când mi-se întâmplă ărășî ceva, ce mă umplū de grōză. Nu era urletulū furtunei ceea ce auđii, nici șneratulū vēntului, care se indesuia printre coridōrele boltite nu, era unū fășăitū, unū murmurū, unū zuzăitū linū, mistericū și șoptitorū, ca și când ași fi fostū încungioratū de numēroșe cete, ce se apropiau, — cete, pe cari nu le puteamū vedē, dér cari cu tôte acestea mă apăsau trupesce în modū ciudatū, mă ridicau și mă abăteau din drumulū meu. Era o apăsare și o indesuielă, ca și în țjua de Pasoi, când se indesuiau masele de omeni în biserică Sf. Petru.

„Dēr nu vedeam nimicū și totuși eram purtatū de unū curentū, încātū abia într’unū coridorū putui fi liberū, tocmai atunci când mi-se părea ca și când ar fi voitū să mă înalțe pe nisce scări nevăđute în etagiulū de susū.

„Amețitū și înspăimântatū mă repe-

đii afară în arena, care zăcea într’unū amurgū nehotărîtū. Dēr cele patru-spredece altare ale ei dispăruseră și în loculū ei se afla o baltă puturoșă de sânge. Mă uitaiu împrejurū. Era, ca și când nisce mase albe de negură să învērtiau în neorēnduală spre vomitōre, și apoi plutiau în cercurî mari în formă de straturî dealungulū teraselorū amfiteatrului.

„Voi să alergū spre altă ieșire. Dēr abia făcui cățiva pași, când — aprôpe în looulū acela, unde slobodii pistolulū — observai unū oălugărū Capușinū înaltū, palidū și slabū, care cu brațele încrucișate pe peptū mă privea lungū.

— „D-ta ai uitatū ceva”, dīse elū cu voce sēcă și ciudată: „În aceea, ce ți-se cuvine!”

„Țicēndū acestea, își băgă mâna în buzunarulū rasei sale și scōse unū obiectū greu, pe care mi-lū puse în mână: — era glonțulū de pistolū, care purta încă urmele varului, pe care-lū lovise. (Va urma).

mată părerea de rău, chiar și clubul Cehilor tineri.

Diarul Ceh „Slovenek“ e încă jănit pentru că Gregr vorbindu de dreptul public al Boemiei și vrându a arăta că Ungaria prin dobândirea dreptului ei public a câștigat numai, a lăudat prea mult pretinsa ei prosperare, dîcîndu, că de altă parte Boemia dă înderăt. „Și totuși“ esclamă numita foie „esposițiunea regnicolară din Praga a avut un succes atît de strălucit, er în Pesta se gîndesou încă și acum, decă se arangieze o esposițiune regnicolară ungerescă, pentru că se tem de fiasco. Dr. Gregr a mai lăsat să cadă și cuvîntul că în Austria n'ar fi atatea certe ca în Austria. Adevărat, că în Ungaria nu esistă o cîrtă de popore atît de sgomotosă ca la noi, adauge „Slovenek“, pentru că Maghiarii au legat fedeleșu naționalitățile nemaghiare așa încât nu se mai pot mișca. . . . Mulți cred, că Gregr, numai de aceea a vorbit așa fără de nici o oruțare spre a pregăti și a anunța în modul acesta drumul cîtră oposițiunea passivă. A cîsta este fôrte verosimilă, cîci Cehii tineri neputîndu a avea succes în parlament, ar dori să iasă din el.

Diarul Cehilor tineri „Narodni Listy“ din 22 Decemvre se ocupă într'un articol de fond cu manifestațiunea bărbaților de incredere ai Cehilor bătrîni, în contra Dr. Gregr. În contra statului austriac, dîce numita foie, au mai vorbit astfel și alți bărbați afară și înainte de Gregr. Față de același stat s'au scris declarațiuni, proteste și promemorii, fără ca autorul acela să fi numit trădător de țără. Față de același stat a vorbit și Dr. Rieger în vorbirea sa în dietă în 25 Februarie 1867. În altă locu numita foie aduce aminte diarului „Politik“ la aceea, că, el a fost acelu diar, care a tipărit acelu rescript din Septemvre pe hîrtia môle. Afirmațiunea foilor Cehilor bătrîni, că comisiunea parlamentară a Cehilor tineri, și-a esprimat desaprobară ei față de dep. Dr. Gregr, e desmintă în mod formal de cîtră diarul „Narodni Listy. După datoria parlamentară o astfel de desaprobară nu se pôte face nici odată din partea unei comisiuni, ci numai din partea clubului respectiv. Acosta însă nu s'a întemplat, din nici o parte nu i s'a esprimat vre-o desaprobară dep. Dr. Gregr.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Diecesa Lugoșului, ziua Cuv. Sava 1891.

Onorabilă Redacțiune! Observațiunea esită în „Unirea“ Nr. 50*), care numai corectă și la locu nu se pôte numi, făcută la adresa veteranei „Gazeta Transilvaniei“, cu privire la dreptul ori competența acesteia, de a critica mersul cauzelor bisericesco-școlastice, mă face să dîc și eu o vorbă în cauză, rugîndu-mă ca alții încă să-și desfășure păreri lor. Nu e rău, decă o cauză ca acosta, care ne interesază pe toți, se cerne puținel, ca să fim în curată noi cu noi.

Mi-se pare, că domni dela „Unirea“ puțin au fost, ori nici decăt în cura animarum, cîci altcum ar trebui numai să se buoure, când vedu, că unii ori alții dintre credincioși se interesază, le zace la inimă mersul treburilor noastre bisericesco școlastice, er nici pe departe să nu se indigneze, și cu atît mai puțin să se facă us de espresiu prea argante și temerarie, cum e: *sutor ne ultra crepidam*, făcută la adresa unui organ veterani probat, a căruia chiamare este cu ori ce preț și între ori ce împrejurări a sbiciui vișul și a vindeca rîul, dintre cari rîul ce esistă pe tîrîmul

*) Acest număr al „Unirei“ nesosindu-ne, l'am reclamat, însă nu l'am primit pînă astăzi. — Red.

bisericesc școlastic unită, așa cred, că nu are prerogative a fi scutit de judecata unuia ori altuia binevoitor.

Ôre Prea Veneratele nostre Consistore lucră întoddeuna corect și în tôte privințele conscientios? și despre ce lucră ele, nouă ore se nu ne fiă iertată nimînui a dîce nimica? Da, nouă preoților concedu nu ne este iertat, pentru că îndată suntem îndrumați la *obediëntia canonică*, care de multe ori devine paliul, sub care se astrucă ilegalitățile eclestiilor celor mai mari față de cei mai mici; decă ni-ar fi și nouă iertat să dîcem cîte una, din când în când, nu s'ar întempla casur ca la Feldru, nu s'ar da ansă la plînger în contra nepotismului din diecesa Oradiei mari, de cari multe cetisem într'un timp în „Gazeta“. Dîcînd din diecesa Lugoșului, de când acosta e guvernată de Ilustritatea Sa Prea demnul arhieru Dr. Victor Mihali, mai micu nu se pôte ceti prin diare, ar ougeta cineva, că aci merg lucrurile de totului bine, și consistorul ar puce întru tôte prea conscientios.

Domne apără! nici pe departe! Se pôte, când demnul Arhieru ar fi încungiat numai de consilier drepți și conscientioși în tôte, ar merge lucrurile bine; însă decă vou insera unele fapte implinite în Consistoriul din Lugoș, imi veți concede, cumă acele numai după dreptate și conscientios nu s'au decis; prin urmare ve veți pute închipui, cîta iubire de dreptate vor fi avîndu aceia, cari au deliberat asupra lor, cari cu dreptu se presupune, de comunu au datina a outropi pe bunul arhieru cu voturile lor; numai așa pôte fi, cîci altcum nu s'ar întempla. Și etă cum:

a) Anul trecut se publicase concursu pentru o parochiă—Scăiuș; — la acosta recuseseră 6 preoți meritați, aceștia toți au fost preterați și parochia a fost conferită unui teolog eliminat din 2 seminare, cu numele Ciora, care din vocațiune cîtră cariera preoțesă și-a schimbat numele în „Varju“.

b) Preotul Ganga din Comoriște, unde servise 13 ani, pentru nisce flêcuri muieresco a fost amovat din acea parochiă și strămutat la Jitin în locul unui preot abia de 8—9 luni ordinar, și înlocuit în Comoriște cu acesta, care este favoritul. . . . unui canonic din Lugoș.

c) Parochia și Protopopiatul, de presente vacante, din Orăștia, cu tôte că pentru aceste recuseseră încă 9 preoți, toți bătrîni și cu merite pentru diecesă, aceștia au fost toți ignorați și parochia cu protopopiatul Orăștiei s'au conferit unui teolog absol. neordinat încă, care în sensul §. 65. p. a. din statutele diecesane, nici că avea dreptul a recurge după beneficiu, ci trebuia să fiă dispus cel puțin numai un an la Rudabaia ori la Tirnava; în săptămîna acosta se însură ca protopop, — lucru ne mai pomenit în analele provinciei nostre metropolitane, . . . și aceste tôte de dragul cui? . . .

Și tôte aceste se nu te consterneze? Și se nu dîc nimica? Ba, din contră, decă aceste altcum nu se pot vindeca, prețum nici nu se pot, aci e mama „Gazeta“, organul forului suprem al opiniunei publice, ne vom vâta pînă atunci, pînă când de aceste nu se vor mai întempla, pînă ce se va stîrpi rîul pretutindeni, și din sinul Consistorielor, cîci nu sunt infalibile, multe se întemplă, se judecă și acolo, cari nu ar trebui să se întemple, să se judece!

Unu preot.

„Unu învățător — a luat lumea în cap!“

(La adresa Onor. redacțiunii a „Luminătorului“ în Timișóra.)

Sunt vreo 14 zile, de când redacțiunea „Luminătorului“ (nr. 90 dela 9 Dec. n. 1891) a adresat redacțiunei nostre o provocare ciudată și naivă.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte, că în nr. 258 alu „Gazetei“, reproducîndu-se o notiță a „Luminătorului“ despre un învățător, care a luat lumea în cap fiindcă ar fi fost șicanat în modu ne mai pomenit de comitetul parochial etc. etc., noi am tras la îndoielă aceste informațiuni ale „Luminătorului“ pe temeiul unor date, ce le-am și indicat.

Imprejurarea acosta a turburat pe confrății noștri așa de mult, încât au mers pînă a ne soma, ca *séu sé ne susșinemă, séu sé revocămă, séu sé ne modifcămă* observările ce le-am făcut în nr. 258.

Pentru ori și cine, care a cetit somarea „Luminătorului“, trebuia să fiă clar, că nu este nicidecum în dreptu de a se arăta ofensat și de-a ne cere așa dîcîndu satisfacți și încă „*in termen de 10 zile*“; trebuia să fiă clar pentru ori și cine, că acosta procedere a „Luminătorului“ dovedea numai preocupățiune.

Cine a susșinut, că „un învățător român confesional dintr'o comună învecinată cu Timișóra și aparținătoare diecesei Aradului“ etc. a fost șicanat și prigunit de organele bisericesco așa, că a trebuit să ia lumea în cap? — „Luminătorul“, nu „Gazeta“!

„Gazeta“ n'a făcut alta decăt a tras la îndoielă acosta știre, susșinînd, că are date după cari acelu învățător a trebuit să ia lumea 'n cap din vina lui proprie.

Ce putea fi dîc mai invederat decăt aceea, că datoria de a dovedi afirmațiunea sa era a „Luminătorului“. Noi am negat'o, prin urmare era rîndul celor ce au făcut'o, să o documenteze.

În locu de acosta „Luminătorul“ a căruia redactor este jurisconsult, vine cu pretenția ca să dovedim noi mai întai afirmările nostre negative. La casu contrar ameniță, că „va publica afacerea întregă cu numitul învățător, pe temeiul datelor și actelor oficiose“.

Pretențiunea „Luminătorului“, fiind nedreptă și neintemeiată, noi am preferit a-i da ocaziunea să-și fao datoria de-a documenta, ceea ce a susșinut; am lăsat dîc anume să trecă „terminul de 10 zile“ alu somațiunei.

Atât spre a ne lămuri pozițiunea în acosta afacere, pe care „Tribuna“ în modul ei obișnuit s'a încercat să o exploateze în contra noastră făcîndu-se din nou ridiculă, mai ales prin afirmarea, că am fi atacat diecesa Caransebeșului, pentru că am adus simpla știre, că „precum ni-se asigură“, acelu învățător s'a aședat la altă stați în diecesa Caransebeșului.

În fine încă numai o vorbă.

„Luminătorul“ crede, că prin observările nostre la notița sa, noi l'am timbrat ca „mistificator alu adevărului“.

Acosta nu este așa. Noi nici că ne-am gîndit la „Luminătorul“, ci numai la casul, ce l'a atins și pe basa informațiunilor nostre i-am dîs cu alte cuvinte: n'ai dreptate!

Trebuia dîc redacțiunea „Luminătorului“ să ne dovedească séu că noi suntem mistificați, séu să recunoască că dînsa a fost mistificată și rău informată și să rectifice școirea adusă, er sigur, că nimînui nu i-ar fi trecut prin gînd a-o acusa că „mistifică adevărul“.

Nu mai atunci „Luminătorul“ ar veni în prepus, că în casul de față este preocupat, pîrtinitor și mistificator, când neputînd dovedi ceea ce a susșinut, n'ar vré de altă parte să recunoască, că a greșit în contra adevărului!

DIVERSE.

O receptă vindecătoare de tôte bólele. Poporul spaniol în casur de bóla nu prea alérg la medic, mai ales fiindcă nici nu prea găsescu medici, decăt la

departări fôrte mari. Astfel se istorisese următorul casu caracteristic: Într'un sat nu departe de Barcelona s'a întemplat înainte de asta cu doi ani, că s'a bolnăvit un sublocotenent de gendarm și în timpul acesta el trimitea de obicei un tîner țeran la orașu cu o receptă, ca să-i aducă medicina de lipsă dela farmaci cu care apoi se și însănătoșă. La câteva săptămîni în urmă se întemplă, că se bolnăvi și tînerul. Fiindcă din întemplant o receptă de-a sublocotenentului rămăsese la el, tînerul trimisese cu ea pe tatalu séu la orașu, ca să-i aducă și lui medicina de aceea, de care avusese sublocotenentul, fiindcă decă acesta s'a însănătoșat, tînerul credea, că sigur el se va însănătoșă. Medicina 'i s'a și adus și tînerul o luă în același mod, cum vedu că o luase și sublocotenentul. Fiindcă din întemplant tînerul s'a însănătoșat, țerani încep să credă, că acum ori ce bóla se pôte vindeca cu recepta de mai sus. Când în estu ori în împrejurime se întempla vre-un casu de bóla, ómenii luau recepta și haide la farmaciă după lécuri. Asta a mers totu așa timp de doi ani de zile, pînă ce în fine farmaciștilor din Barcelona le pâră bătător la ochi cum de aceeași receptă se întrebunțază de atatea ori. Ei se interesară de lucrul acesta și astfel ajunseră să afe cum stă tréba. Norocul a fost, că în receptă din întemplant se prescria o medicină ușoră și inofensivă, cîci altmîntrelea putea să se întemple mari nenorociri cu bieții bolnavi nepricepsuți.

Topopul viitor. Într'un cerc distins vienesu, celebrul Falb, despre care au vorbit atata gazetele europene, a espus bazele fundamentale ale sistemului séu sciințific și a concludu, că un diluviu universal va avé loc în anul 6100. Falb și-a basat aserțiunile pe următoarele socotel: El constată, că cantitatea de apă pe pămîntu trece prin schimbări mari. S'a demonstrat, că la fiacare 1200 de ani, cantitatea de apă pe globul nostru este cea mai mică. Însă după acosta scădere apa începe a cresce din an în an astfel că după 2000 de ani ómenii trebuie să-și părăsască locuințele de pe câmpuri și să-și facă altele pe deluri și pe munți. În patru mii de ani pămîntul e peste tot acoperit de apă, care cresce mereu în volum. Astfel se esplică diluviul universal despre care vorbesce biblia. Producțiunea apei în atmosfera noastră sporesce pînă ce totu pămîntul e muiat, și atunci se întemplă o transformați radicală. Pe urmă apa se impușină și ese deșupra continentelor, cari încep să producă plante, animale mici, mari, și în sfîrșit ómeni, la întemplant. Se pôte ca omul viitor pe globul nostru să semene unui altu animal, er nu maimuței ca acum. După asta er se umflă apa, er pier toți er este transformați și totu așa mai departe.

Cursul la bursa din Viena

din 24 Decemvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	106.35
Renta de hîrtă 5%	101.35
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	116.30
dîc argintu	93.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	113.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	90.70
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	129.75
Renta de argintu austriac	92.25
Renta de aur austriac	109.10
Renta de hîrtă austriac	92.60
Galbeni împărătesci	5.59
Napoleon-d'or	9.34
Mărci 100 imp. germane	57.83
Londra 10 Livres sterlinge	117.70

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

PUBLICAȚIUNE.

După descoperirea făcută din partea unor domni profesori, cauzele casurilor de îmbolnăvirii ivite în Brașov...

din acele fântâni, cari poartă însemnarea „apă de trebuință”, însă nu de beuți și din precauțiune, întâiu să fierbă bine apa de beuți din ori și ce fântână luată și se o pună să se răcească înainte de a se bea.

Brașov, 20 Decembrie 1891.

Nr. 1533/91 (734,3-3) Primarul.

PUBLICAȚIUNE.

Direcțiunea generală a Căilor Ferate Române face cunoscut prin acesta, că are

31 posturi de Ingineri vacante

la Serviciul de Intreținere din București, Craiova, Pitești, Buzău, Galați și Iași.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi sunt rugați a prezenta cererile D-lor în scris la adresa Direcțiunii generale a Căilor Ferate Române...

- 1) Diploma sau Certificat de terminarea studiilor a unei școle speciale de Ingineri.
2) Certificat de serviciu.
3) Act de naștere.
4) Act de căsătorie (decă e căsătorit) și de naștere al soției, precum și eventual al copiilor.
5) Actele pentru serviciul militar.

Pentru informații mai detaliate doritorii se vor adresa în scris sau verbal la Șeful Serviciului de Intreținere C. F. R., București, Calea Victoriei Nr. 124.

724-15.

INSCIINȚARE.

Am onora a aduce la cunoștința on. publică, că am primit reprezentarea pentru orașul Brașov și împrejurime a

Stabilimentului pentru văpsitul vestmintelor și spălatul pe cale chimică a lui

Béla Haltenberger din Cașovia

(fondat în anul 1810)

Cu 1 Decembrie a. c. îngrijesc primirea și predarea stofelor pentru văpsit și spălat pe cale chimică. Prețurile le fixează fabrica după starea în care se află materialul pentru văpsit...

În așteptarea on. comande semnez cu distinsă stimă,

F. SCHMIDT

LA „ANCORA DE AUR” Tergul inului Nr. 21.

732,3-3.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1891.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between various stations like Budapesta-Predeal, Brașov, Sibiu, etc. Includes times and train types.

Nota: Nume încurciat cu linii groase înseamnă orele de noapte.